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Κοινότητες πρακτικής 

Θανάσης Καραλής 

 

Μια κοινότητα πρακτικής είναι µια οµάδα ανθρώπων η οποία µοιράζεται ένα 

κοινό ενδιαφέρον σε ένα πεδίο ανθρώπινης δραστηριότητας και δεσµεύεται σε 

µια διαδικασία συλλογικής µάθησης η οποία δηµιουργεί δεσµούς µεταξύ των 

µελών αυτής της κοινότητας (Wenger 2001, Lave & Wenger 1991). 

 

Σύµφωνα µε τον Wenger (ο.π.: 2339) κάθε κοινότητα ανθρώπων δεν είναι 

κατ’ ανάγκην και κοινότητα πρακτικής. Για παράδειγµα µια γειτονιά είναι 

συχνά µια κοινότητα, συνήθως όµως όχι κοινότητα πρακτικής. Τρία είναι τα 

βασικά στοιχεία προκειµένου µια κοινότητα να χαρακτηριστεί ως κοινότητα 

πρακτικής: 

 

Το πεδίο, δηλαδή ο τοµέας δραστηριοτήτων στον οποίο εστιάζει η κοινότητα 

πρακτικής. 

Η κοινότητα: η απλή άσκηση του ίδιου έργου / δραστηριότητας δεν θεωρείται 

επαρκής συνθήκη για την ύπαρξη κοινότητας πρακτικής, ή για την ακρίβεια 

θεωρείται αναγκαία αλλά όχι ικανή συνθήκη. Προκειµένου να έχουµε 

κοινότητα πρακτικής απαιτείται η αλληλεπίδραση µεταξύ των µελών, µέσω της 

οποία τα µέλη µοιράζονται πρακτικές, εµπειρίες και γνώσεις και τελικά 

µαθαίνουν συλλογικά. Επίσης, δεν είναι απαραίτητη η συλλογική άσκηση της 

δραστηριότητας για την ύπαρξη κοινότητας πρακτικής. Στο σηµείο αυτό ο 

Wenger (ο.π.: 2339) αναφέρει ως παράδειγµα τους ιµπρεσιονιστές, οι οποίοι 

συνήθιζαν να συναντώνται και να συζητούν τον τρόπο ζωγραφικής που από 

κοινού διερευνούσαν και ανέπτυσσαν, ωστόσο συνήθως ζωγράφιζαν κατά 

µόνας.  

Η πρακτική: Μια κοινότητα πρακτικής δεν είναι απλώς και µόνον µια 

κοινότητα κοινών ενδιαφερόντων. Τα µέλη µιας κοινότητας πρακτικής 

αναπτύσσουν από κοινού και σε βάθος χρόνου ένα συλλογικό απόθεµα 

πηγών (εµπειρίες, ιστορίες, εργαλεία, τρόπους επίλυσης προβληµάτων) ή µε 

άλλα λόγια διαµορφώνουν µια κοινή πρακτική και µάλιστα σε αρκετές 

περιπτώσεις τα µέλη δεν έχουν συνείδηση πως συµβαίνει αυτό. Ως 
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παράδειγµα ο Wenger (ο.π.: 2340) αναφέρει τους/ις νοσηλευτές/τριες που 

εργάζονται σε ένα νοσοκοµείο. Αν και συχνά συναντώνται στο εστιατόριο του 

νοσοκοµείου για να γευµατίσουν, ίσως δεν συνειδητοποιούν ότι οι συζητήσεις 

τους είναι µια από τις βασικές πηγές γνώσης αναφορικά µε το πώς θα 

νοσηλεύσουν τους ασθενείς τους, αν και οι ιστορίες και εµπειρίες που 

ανταλλάσουν ουσιαστικά συνιστούν ένα συλλογικό απόθεµα που επηρεάζει 

την άσκηση του έργου τους, αλλά λειτουργεί και ως κοινή βάση και σηµείο 

εκκίνησης για σχετικές µελλοντικές συζητήσεις και αλληλεπιδράσεις 

Σε άλλες περιπτώσεις ο διαµοιρασµός των εµπειριών και η συλλογική µάθηση 

έχουν περισσότερο εµπρόθετο και συνειδητό χαρακτήρα. 
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Σχήµα 1: Επίπεδα συµµετοχής 

Πυρήνας Πλήρης 

 ένταξη 

Περιφερειακή 

συµµετοχή 

∆ιεκπεραιωτική 

συµµετοχή 

 

Παθητική 

πρόσβαση 
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Σύµφωνα µε τον Wenger (1999: 12) σε µια κοινότητα πρακτικής 

παρατηρούνται διάφορα επίπεδα συµµετοχής και ένταξης σε αυτήν. Τα 

επίπεδα αυτά  είναι τα ακόλουθα (βλ. και σχήµα 1): 

 

Πυρήνας (core group): πρόκειται για µια µικρή σε µέγεθος οµάδα ανθρώπων 

που κινητοποιούν την κοινότητα πρακτικής. 

Πλήρης ένταξη (full membership): µέλη της κοινότητας πρακτικής που 

αναγνωρίζονται ως επαγγελµατίες ή ασκούντες το βασικό έργο της κοινότητας 

πρακτικής, αν και σε αρκετές περιπτώσεις δεν έχουν την ίδια αντίληψη 

σχετικά µε τη λειτουργία της κοινότητας. 

Περιφερειακή συµµετοχή (peripheral membership): µέλη της κοινότητας µε 

µικρότερο βαθµό ένταξης, σε σχέση µε τις προηγούµενες δύο οµάδες, είτε 

λόγω του ότι είναι νεοεισερχόµενα µέλη, είτε γιατί δεν έχουν τον ίδιο βαθµό 

προσωπικής δέσµευσης στην πρακτική της κοινότητας. 

∆ιεκπεραιωτική συµµετοχή (transactional participation):  εξωτερικοί ως 

προς την κοινότητα πρακτικής που περιστασιακά αλληλεπιδρούν µε αυτήν 

παρέχοντας ή λαµβάνοντας κάποιες υπηρεσίες. 

Παθητική πρόσβαση (passive access): µια ευρεία οµάδα ανθρώπων που 

έχουν πρόσβαση στα αποτελέσµατα των διαδικασιών της κοινότητας 

πρακτικής. 

 

Εφαρµογές στην εκπαίδευση των µελλοντικών παιδαγωγών 

Οι Karalis, Kampeza & Sotiropoulos (2007) προτείνουν ένα θεωρητικό σχήµα 

για τα πρώτα στάδια ένταξης των νεοεισερχοµένων σε µια κοινότητα 

πρακτικής, εστιασµένο στην πρακτική άσκηση των παιδαγωγών στα 

Παιδαγωγικά Τµήµατα. Στο θεωρητικό αυτό σχήµα, µε εκκίνηση την 

προσέγγιση των κοινοτήτων πρακτικής, προτείνεται ο συνδυασµός της 

µετασχηµατίζουσας µάθησης µε την ανθρωπολογική οπτική ώστε ο 

νεοεισερχόµενος σε µια κοινότητα πρακτικής αφενός να συνειδητοποιεί το 

βαθµό και τις διαδικασίες σταδιακής του ένταξης σε µια κοινότητα πρακτικής 

και αφετέρου µε τον κριτικό στοχασµό να είναι σε θέση να αναλύσει τις 

εµπειρίες από τη συµµετοχή του στην κοινότητα πρακτικής, να είναι δηλαδή 

σε θέση να υιοθετήσει πρακτικές µε κριτική µατιά και όχι µε απλή αφοµοίωση. 
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Κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης, οι µελλοντικοί παιδαγωγοί 

ουσιαστικά µεταβαίνουν (βλ. και Σχήµα 1) από την παθητική πρόσβαση, στην 

διεκπεραιωτική ή ακόµη και στην περιφερειακή συµµετοχή (κατά περίπτωση, 

ανάλογα µε τον τρόπο που είναι σχεδιασµένη η πρακτική τους άσκηση, αλλά 

και τον βαθµό στον οποίο συνειδητοποιούν και ελέγχουν τα επιµέρους έργα 

και δραστηριότητες που εκτελούν). 
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